

राष्ट्रिय साप्ताहिक

# मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक गर्नुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस्।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस्।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-५७०६१४९, ९८०८९२५०२४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

लुम्बिनी प्रदेशका सांसदहरूमाथि कुनै कारवाही भएको छैन : महन्थ ठाकुर



काठमाडौं। लुम्बिनी प्रदेशमा मन्त्री भएका चार जना प्रदेशसभा सदस्यलाई पदमुक्त गरिएको कुरालाई जनता समाजवादी पार्टी नेपालका केन्द्रीय अध्यक्ष महन्थ ठाकुरले खण्डन गरेका छन्। लुम्बिनी प्रदेशसभाले जसपाको संसदीय दलले चार जना सांसदको पद खारेज भएको सूचना जारी गरेपछि विहीवार केन्द्रीय अध्यक्ष महन्थ ठाकुरले यस्तो विज्ञप्ति जारी गरेका छन्। अध्यक्ष ठाकुरले जारी गरेको विज्ञप्तिमा लुम्बिनीका मुख्यमन्त्री र जसपाका संसदीय दलका नेतालाई बोद्धार्थ गरी यस्तो आग्रह गरेका हुन्। साथै ठाकुरले केन्द्रीयस्तरबाट लुम्बिनी प्रदेशसभा सदस्यहरूलाई कुनै पनि कारवाही नभएको अनुरोध गरेका छन्।

## उपेन्द्रको जिद्दीपना : विभाजनको मुखमा जसपा

काठमाडौं। प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली नेतृत्वको सरकारले मधेश आन्दोलनका बेला लगाइएका भुटा मुद्दाहरू फिर्ता लिने निर्णय सार्वजनिक गरेलगत्तै जनता समाजवादी पार्टी नेपालका केही नेताहरू तनावमा परेका छन्।

नेपाल सरकारको मन्त्रपरिषद्को बैठकले मधेश आन्दोलनका १२० आन्दोलनकारीहरूमाथि लगाइएका विभिन्न १५ प्रकृतिका मुद्दाहरू फिर्ता लिने निर्णय गरेको हो।

ओली सरकारको यो निर्णयबाट जसपामा दुई विचारधाराका विभक्त एक समूहमा हर्ष देखिएको छ भने अर्को समूहमा ठूलो बज्रपात परेको छ।

जसपाका अध्यक्ष महन्थ ठाकुर र वरिष्ठ नेता राजेन्द्र महतो लगायतले केही दिनयता मधेशका मुद्दाहरू सम्बोधनार्थ वारम्बार बालुवाटार धाडरहेका थिए। अर्कोतिर केपी ओलीलाई जसरी पनि प्रधानमन्त्रीबाट हटाउनैपर्ने भन्दै आएका छन्।

प्रधानमन्त्री ओली प्रतिगमनकारी रहेको, उनले कुनै पनि हालतमा मधेशको मुद्दा सम्बोधन गर्दैन लगायतका कुराहरू सार्वजनिक रूपमा भन्दै आएका थिए। तर महन्थ-राजेन्द्र पूर्ण विश्वस्त



थिए कि माग सम्बोधन हुन्छ।

किनभने आवश्यकता र औचित्य ओलीले महसुस गरेको र माग सम्बोधन गर्न बाहेक कुनै विकल्प नरहेको महन्थ र राजेन्द्रले राम्ररी बुझिसकेका थिए।

उपेन्द्र यादवले यही ओली सरकारसँग लिखितरूपमै सहमत गरेर सरकारमा उपप्रधानमन्त्री दिँदा उनको हैसियत एउटा राज्यमन्त्रीभन्दा बढी देखिएको थिएन। एक वर्षभन्दा बढी समयसम्म ओली

सरकामा उपेन्द्र बस्दासम्म कहिल्यै पनि आफूले गरेको सहमतिबारे पहल गरेनन्। तर जब आफूलाई क्रान्तिकारी देखाउन ओली सरकारको नै आलोचना गर्न थालेपछि अपमानजनक बहिर्गमन भयो।

सोही अपमानजनक बहिर्गमनको बदलाभावका कारणले उपेन्द्रले ओलीलाई हटाउने अभियानमा जुटेका थिए। जसरी पनि ओलीलाई हटाउने

पर्ने अभियानमा उपेन्द्र लगभग असफल नै भइसकेका छन्।

आफू सरकारमा भएर एउटा सिन्कोसमेत भाँचन सकेन तर महन्थ र राजेन्द्र सरकारबाहिर भएर पनि मागहरू पूरा भइरहेको हुँदा उपेन्द्र तनावमा पर्दै गइरहेका छन्। यतिबेला उपेन्द्र तनावमा रहेको कतिपयको भनाइ छ। मधेश आन्दोलनका क्रममा नेपाल सरकार वादी भई चलेका १२०

जनामाथिको मुद्दा फिर्ता लिइएको छ। नेपाल सरकारको मन्त्रपरिषद्को बैठकले यसलाई राजनीतिक निर्णयसमेत भनेको छ।

सरकारले १२० जना प्रतिवादी भएको १५ वटा मुद्दा फिर्ता लिएको छ। मन्त्रपरिषद्को पछिल्लो बैठकले मुद्दा फिर्ता लिएको सरकारका प्रवक्ता एवं सञ्चारमन्त्री पार्वत गुरुङले जानकारी दिए।

आन्दोलनकारीहरूमाथि लगाइएका भुटा मुद्दा फिर्ताका लागि जनता समाजवादी पार्टी नेपालका शीर्ष नेताहरू लगातार प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीसँग वार्ता र छलफल गर्दै आएको थियो।

जसपाका महन्थ ठाकुर र राजेन्द्र महतो लगायतका नेताहरूले प्रधानमन्त्री ओलीसँग सत्ताका लागि होइन, मुद्दाका लागि मात्रै कुरा गरेको प्रमाणित भएको एक नेताले बताए।

अर्कोतिर जसपाकै उपेन्द्र यादव र डा. बाबुराम भट्टराई ओली सरकारलाई जुनसुकै हालतमा हटाउनुपर्ने अभियानमा लागेका बेला सरकारको यस्तो निर्णय आएको हो। अब उपेन्द्र र बाबुराम समूह धर्मसंकटमा पर्ने देखिन्छ।

जनता समाजवादी पार्टीमा विधान बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

## सरकारको स्वागतयोग्य निर्णय, हाम्रा मागहरू पूरा हुने विश्वास : सांसद चौधरी

काठमाडौं। नेपाल सरकारले पछिल्लो मन्त्रपरिषद् बैठकबाट मधेश आन्दोलनका क्रममा लगाइएका भुटा मुद्दाहरू फिर्ता लिन सुरु गरेको निर्णयलाई जनता समाजवादी पार्टी नेपालकी सांसद चन्द्रा चौधरीले स्वागत गरेकी छन्।


'सरकारले राजनीतिक निर्णय गरी, विभिन्न चरणको मधेश आन्दोलनमा भुटा मुद्दा लगाइएका १२० जनाको १५ वटा मुद्दा फिर्ता लिने निर्णय गरेकोमा उक्त निर्णयको स्वागत गर्दछु र नेपाल सरकारलाई धन्यवाद दिन चाहन्छु।' सांसद चौधरीले

मधेशवाणीलाई बताएकी हुन्। उनले जसपाले वारम्बार राख्दै आएको माग जुन निर्दोष मधेशी जनतालाई विभिन्न भुटा मुद्दा लगाई हिरासतमा राखेका छन्, त्यसको शुद्धीकरण यस निर्णयसँगै शुरु भएको बताएकी छन्।

उनले भनेकी छन्, 'नेपाल सरकारको यो पछिल्लो निर्णयको लागि नेपाल सरकार र जनता समाजवादी पार्टीका नेतृत्वगण जसले वारम्बार आफ्ना मागहरूलाई सशक्त तरिकाले राख्नुभयो, उहाँहरूलाई पनि धन्यवाद दिन चाहन्छु। यो पूर्ण जीत नभए पनि विभिन्न चरणको मधेश

आन्दोलनले स्थापित बनाएको हाम्रो माग र हामीले उठाएका मुद्दाहरूको औचित्यमा राज्यले अब भने ध्यान दिन लागेको हो भन्ने सकारात्मक संदेश यस निर्णयले दिएको छ।'


अरु मुद्दाहरू जस्तै, सांसद रेशम चौधरी लगायतका राजनीतिक बन्दीहरूको रिहाई, नागरिकता विधेयक लगायत संविधान संशोधनका मुद्दाहरूको सुनुवाई भई माग पूरा हुने विश्वास उनले व्यक्त गरेकी छन्। 'यस सन्बन्धित निर्णयहरू नेपाल सरकारले चाँडोभन्दा चाँडो पूरा गर्नेछन् भन्ने विश्वास लिएकी छु।' उनले भनिन्।



## नेपाल राष्ट्र बैंक

सहुलियतपूर्ण कर्जा उपयोग गरौं, स्वरोजगार बनी जीवनस्तर उकासौं। युवाहरूलाई स्वरोजगार, व्यावसायिक र उद्यमशील बनाउने उद्देश्य राखी सहलियतपूर्ण कर्जाका लागि ब्याज अनुदान सम्बन्धी एकीकृत कार्यविधि, २०७५ लागू गरिएको छ। यस कार्यविधिअन्तर्गत १० प्रकारका सहलियतपूर्ण कर्जा जुनसुकै बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट प्राप्त गर्न सकिन्छ।

- क) व्यावसायिक कृषि तथा पशुपन्छी कर्जा पाँच करोड रुपैयाँसम्म
- ख) शिक्षित युवा स्वरोजगार कर्जा सात लाख रुपैयाँसम्म
- ग) विदेशबाट फर्केका युवा परियोजना कर्जा दश लाख रुपैयाँसम्म
- घ) महिला उद्यमशील कर्जा पन्ध्र लाख रुपैयाँसम्म
- ङ) दलित समुदाय व्यवसाय विकास कर्जा दश लाख रुपैयाँसम्म
- च) उच्च र प्राविधिक तथा व्यावसायिक शिक्षा कर्जा पाँच लाख रुपैयाँसम्म
- छ) भूकम्प पीडितहरूको निजी आवास निर्माण कर्जा तीन लाख रुपैयाँसम्म
- ज) कपडा उद्योग सञ्चालनको लागि पाँच करोडसम्म।
- झ) प्राविधिक शिक्षा तथा व्यावसायिक तालिम परिषद्बाट मान्यता प्राप्त संस्थाबाट लिइने तालिम आदिको लागि दुई लाखसम्म।
- ञ) युवा वर्ग स्वरोजगार कर्जा पाँच लाख रुपैयाँसम्म
- ट) थप जानकारीका लागि नजिकको बैंक तथा वित्तीय संस्थामा सम्पर्क राखौं।



Narayanitri Pathi, Kathmandu  
TEL: +977 1 4427842/43/24  
EMAIL: info@citizensbank.com  
SWIFT: CTZNPKA



## हामी चौध वर्ष पूरा गरी पन्ध्रौं वर्षमा प्रवेश गरेका छौं।

बज्र सुन्दर अवसरमा सजस्त आदरणीय ग्राहकवर्ग, रोयलसनी, निर्यातक निर्यात, कर्मचारी तथा शुभचिन्तकहरूका तार्दिक कृतज्ञता व्यक्त गर्दै आजादी दिनहरूमा अर्को उत्पत्तरीय सेवा प्रदान गर्ने प्रतिबद्धता ज्ञातेर गर्दछौं।

निःशुल्क क्रेडिट कार्ड\*

निःशुल्क USD E-Com कार्ड\*



Narayanitri Pathi, Kathmandu  
TEL: +977 1 4427842/43/24  
EMAIL: info@citizensbank.com  
SWIFT: CTZNPKA









# प्रधानमन्त्री ओलीको दम्भ अहिले धरहराको भन्दामाथि भन्दा उक्लेर चढेको छ : नेपाल

जनकपुरधाम । नेकपा एमालेका वरिष्ठ नेता माधवकुमार नेपालले प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीको दम्भ धरहराभन्दा माथि रहेको टिप्पणी गरेका छन् । केपी ओलीले हिजो आफूलाई धरहरा देखाएर आफ्नो दम्भ प्रस्तुत गरेको नेता नेपालले टिप्पणी गरे ।



अगाडि बढ्छौं । कुनै व्यक्तिको मुख हेरेर होइन जनताको मुख हेरेर आन्दोलनमा लागेका छौं, नेपालले भने । केपी ओलीको विचार गलत रहेको भन्दै उनले पार्टीको नाम र चुनाव चिन्ह मुख्य विषय नरहेको समेत बताए । 'केपी ओलीको विचार गलत

छ, त्यसैले यहाँ नाम र चिन्ह के हो त्यो मुख्य कुरा होइन, विचार मुख्य कुरा हो', उनले अगाडि भने, 'विचारले नै सहि वाटो देखाउँछ । हामी सही विचारको पक्षमा उभिएका छौं ।' केपी ओलीसंगको भेटलाई नेता नेपालले बालुवा पेलेर तेल ननिस्कने

अर्थ लगाए । उनले भने, 'अस्त म होटेलमा गएको थिएँ, कुराकानी पनि भयो । मलाई केही आशा जागेको थियो, तर हिजो बुधवारको बैठकमा उहाँले भन्नु भयो 'मलाई देखाउनुभयो ।'

उनले भने, 'मैले भनेको थिएँ अब जेठ २ मा फर्कौं कमरेड, पार्टी एकताबद्ध मिलेर बनाउँ, क-कसलाई थप्नुपर्छ छलफल गरौं । तर उहाँले होइन जुन निर्णय भइसकेको छ त्यसैलाई मान्नु पर्ने अडान लिनु भयो र उट्टै भन्नु भयो तपाईं किन आउनु भएन?'

उनले बुधवारको बैठकमा ओलीले आफू विरुद्धको ६ महिनाको कारवाही सम्बन्धमा विचार गर्न सकिने भनेको भन्दै भने, 'तपाईंले मलाई पार्टीबाट निकाल्ने? यो माधव नेपालले आन्दोलन र संगठन दुईटै सञ्चालन गर्दै आएको छ कसैले निकालेमा निस्कनेवाला छैन ।'

# अमेरिकाले दियो भारतलाई कोरोनाको पहिलो खोप

भारतले संयुक्त राज्य अमेरिकाबाट ठूलो संख्यामा आपतकालीन कोभिड १९ राहत दुवानी प्राप्त गरेको छ। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेनले महामारीको विरुद्ध आफ्नो लडाईंमा भारतलाई सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता गरेको केही दिन पछि यो सहयोग आएको हो।

"संयुक्त राज्य अमेरिकाबाट धेरै आपतकालीन कोभिड १९ राहत दुवानी को पहिलो खेप भारत आइपुग्यो। ७० वर्ष भन्दा बढीको सौहार्दपूर्ण सम्बन्ध को आधारमा संयुक्त राज्य अमेरिका भारतको साथ खडा छ र हामी एकसाथ महामारी विरुद्ध लड्ने छौं। ३युसईन्डियादोस्ती"भारत स्थित अमेरिकी दूतावासले ट्वीट गर्दै भन्यो।

आपूर्ति प्राप्त गरिसकेपछि विदेश मन्त्रालयले अमेरिकालाई यस सहयोग का लागि धन्यवाद दिए। "विश्वव्यापी महत्वको एक रणनीतिक साझेदारी! हाम्रो स्वास्थ्यसेवा साझेदारीले विश्वव्यापी महामारीको प्रभावी ढंगले समाधान गर्न मद्दत पुऱ्याउने छ। संयुक्त राज्य अमेरिकाबाट नियामक र अन्य चिकित्सा आपूर्ति सहित ४३३ अक्सिजन सिलिन्डरको उपहारलाई हामी सराहना गर्दछौं, एमईए प्रवक्ता अरिन्दम वागचीले ट्वीटमा भने।

ट्विटर हाउसले अमेरिकाले १०० मिलियन डलर भन्दा बढीको आपूर्ति भारतमा पठाउने र "भारतीय जनताको तत्काल स्वास्थ्य आवश्यकतालाई पूरा गर्ने" बताएको छ। बुधवार एक विज्ञप्तिमा अमेरिकी एजेन्सीका लागि अन्तर्राष्ट्रिय विकास (युएसएआईडी) ले भन्यो, "संयुक्त राज्यले धेरै आपतकालीन कोभिड १९ राहत बोकेका जहाजहरू भारत पठाइएको थियो। विश्वको सबैभन्दा ठूलो सैन्य विमान ट्रांभिस एयर फोर्स बेसबाट नयाँ दिल्ली आइपुगेको छ। दुवानीमा ४४० अक्सिजन सिलिन्डर र नियामकहरू समावेश छन्।

यस पहिलो खेपमा, युएसएआईडीले कोभिड १९ संक्रमणलाई समुदायमा फैलिन नदिन र शिघ्र अति शिघ्र संक्रमण पहिचान गर्न ९६०,००० रैपिड डायग्नोस्टिक टेस्ट पठाएको छ, र भारतका अग्रणी हेल्थकेयर नायकहरूलाई जोगाउन १,००,००० एन ९५ मास्क पठाइएको छ।" विज्ञप्तिमा भनिएको छ। विडेन प्रशासनले भारतलाई एस्ट्रोजेनका उत्पादन आपूर्तिको आफ्नै आदेश पनि पुनः निर्देशित गरेको छ। जसले भारतलाई कोभिड १९ खोपको २ करोडभन्दा बढी खुराकहरू बनाउन अनुमति दिनेछ।

रोग नियन्त्रण तथा रोकथामका लागि अमेरिकी केन्द्रहरूले पनि स्थानीय रुपमा अक्सिजन सिलिन्डरहरू किनेका छन र तिनीहरूलाई भारतका अस्पताल प्रणालीलाई मद्दत गर्न पठाइने छ।

अमेरिकाले अस्पतालमा भर्ती कोभिड १९ विरामीहरूको उपचारका लागि एन्टिभाइरस औषधि रेमडेसिभिरको २०,००० उपचार कोर्सहरूको पहिलो खेप पनि प्रदान गर्दैछ।

विज्ञप्तिमा भनिएको छ, "जसरी भारतले महामारीको सुरुमै अमेरिकी अस्पतालहरू तनावग्रस्त हुँदा संयुक्त राज्यलाई सहयोग पुऱ्याएको थियो, त्यसरी नै संयुक्त राज्य अमेरिकाले अहिले आफ्नो आवश्यकताको समयमा भारतलाई सहयोग गरिरहेको छ।" यद्यपि विडेनको सहयोग धेरै आलोचना पश्चात आए पनि यसले भारतलाई कोरोनाभाइरसको दोस्रो लहर संग जुध्न ठूलो राहत प्रदान गर्ने अपेक्षा गरिएको छ। भारतले २४ घण्टाको अवधिमा ३.८ लाख भन्दा बढी संक्रमित संख्या रिपोर्ट गरेको छ। विहीवार देश मा ३४९८ व्यक्तिको मृत्यु भएको बताइएको छ।

## कांग्रेस बर्दियाका कार्यवाहक सभापतिसहित ४४ जनाद्वारा सामूहिक राजीनामा

बर्दिया । गुण्डा लगाएर कार्यवाहक सभापतिसहितलाई हातपात गरेको भन्दै नेपाली कांग्रेस बर्दिया कार्यसमितिका ४४ जनाले सामूहिक राजीनामा दिएका छन् । बर्दिया क्षेत्र नम्बर १ का पार्टी क्षेत्रीय सभापति मुक्तिनाथ यादवले गुण्डा परिचालन गरी कार्यवाहक सभापति मिश्रीलाल यादव लगायतमाथि हातपात गर्नुका साथै कार्यालय बन्द गरेको भन्दै उनीहरूले सामूहिक राजीनामा दिएका जनाएका छन् । कांग्रेसको १४ औं महाधिवेशन सम्पन्न गर्ने महत्त्वपूर्ण समयमा पार्टीका नेताहरूमाथि गुण्डा परिचालन गर्ने, हातपात तथा मान-सम्मानमा गम्भीर आँच आउने कार्य भएको हुँदा काम गर्न सक्ने अवस्था नरहेको सामूहिक राजीनामा पत्रमा जनाइएको छ । राजीनामा पत्रमा भनिएको छ, 'यो विषम परिस्थितिमा पार्टी कार्यालयमा तालाबन्दी गरी बाहिर गुण्डाहरू परिचालन गरेकाले हामी पार्टीमा काम गर्न असमर्थ रहेका छौं, आ-आफ्नो पदबाट राजीनामा दिएका छौं ।'

शुक्रवार गुलरियामा अयोजित पत्रकार सम्मेलनमा कार्यवाहक सभापति मिश्रीलाल यादवले यस्तो कार्य निन्दनीय भएको बताए । पार्टीको महाधिवेशनलाई सम्पन्न गर्ने महत्त्वपूर्ण समयमा पार्टीको काम खटिरहेका आफूहरूमाथि बर्दिया क्षेत्र नं. १ का क्षेत्रीय सभापति मुक्तिनाथ यादव, पूर्व सचिव तेज बहादुर भाट लगायतका व्यक्तिको हातपात गरेको तथा कार्यालयको सचिवालय कक्षमा गई नेताहरूलाई लखारपछार गरी तालाबन्दी गरेको पत्रमा जनाइएको छ ।

# कोरोना संक्रमण रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि नेपाल प्रहरीद्वारा देशभर सचेतना कार्यक्रम संचालन

काठमाडौं । कोभिड-१९ को दोस्रो लहरबाट सिर्जित हुन सक्ने समस्या र चुनौतीलाई दृष्टिगत गरी यसको संक्रमण रोकथाम तथा नियन्त्रणका लागि नेपाल प्रहरीले देशभर विभिन्न सचेतनामूलक कार्यक्रम सञ्चालन गरेको छ ।



जनालाई होल्डिड जोनमा राखी सम्झाई बुझाई पठाइएको छ । साथै तोकिएको मापदण्ड उल्लंघन

गर्ने १ हजार ४ सय ६५ जनालाई संक्रामक रोग ऐन, २०२० बमोजिम जरिवाना गरिएको छ । साथै मास्क

तथा स्यानिटाइजरको सहि प्रयोग र नियमित मास्क लगाउन प्रहरीले सबैमा अनुरोध समेत गरेको छ । नेपाल प्रहरीले विभिन्न स्थानहरूमा कोभिड-१९ को जोखिम न्यूनीकरणको लागि सचेतनामूलक सन्देश सहितको माइकिङ, सवारी साधनहरूको चेकजाँच, सचेतनामूलक प्लेकार्ड प्रदर्शन लगायतका कार्यक्रमहरू संचालन गरेको छ ।

कार्यक्रमलाई थप प्रभावकारी र सफल बनाउन नेपाल प्रहरीले अन्य सुरक्षा निकाय लगायतका सरोकारवालाहरूसँग आवश्यक समन्वय, सहकार्य गरी अनुगमनलाई समेत तिब्रता दिएको छ ।

## राजविराजका ११ वटा विद्यालयका प्रिन्सिपल पक्राउ

सप्तरी । विद्यालय बन्द गर्ने सरकारको आदेश उल्लंघन गरेको भन्दै राजविराजका ११ वटा विद्यालयका प्रिन्सिपललाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ । विद्यालय सञ्चालन गरेको भन्दै सप्तरी प्रशासनले सोमवार बिहान राजविराजका ११ वटा विद्यालयका प्रिन्सिपललाई नियन्त्रणमा लिएको छ ।

सरकारले गत सोमवार नै राजविराजका विद्यालय बन्द गर्ने आदेश गरेको थियो । त्यसविपरीत यहाँका केही विद्यालय खोलिएको थियो । राजविराज नगरपालिकाका मेयर शम्भु यादव, प्रमुख जिल्ला अधिकारी फणीन्द्रमणि पोखरेलसहितको टोली

राजविराजमा सञ्चालनमा रहेका निजी विद्यालय पुगेका थिए । सो क्रममा विद्यालय सञ्चालन गरेका ११ निजी विद्यालय का प्रिन्सिपललाई नियन्त्रणमा लिइएको हो । नियन्त्रणमा लिइएकाहरूलाई जिल्ला प्रहरी कार्यालयमा राखिएको छ ।

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रूघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो ।

### यसबाट बच्ने उपायहरू :

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोकदा र हाछ्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोप्ने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रूघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

**लालकिशोर साह**  
**नगरप्रमुख**

जनकपुरधाम उपमहानगरपालिका, धनुषा, प्रदेश २

नोवेल कोरोना भाइरस सामान्य रूघाखोकीभन्दा जटिल संक्रमण हो, हालसम्म यसको उपचारका लागि औषधि पत्ता नलागेकोले यसबाट सतर्क हुनु नै उत्तम उपाय हो ।

### यसबाट बच्ने उपायहरू :

- कुनै व्यक्ति, वस्तु वा सामान छुनु पहिले वा पछि साबुन पानीले राम्रोसँग हात धुनु ।
- अनावश्यक रूपमा घरबाहिर र भीडभाडमा नजाने ।
- खोकदा र हाछ्युँ गर्दा नाक र मुख कुहिनोले छोप्ने ।
- कुनै पनि व्यक्तिसँग ३ फिटको दूरी कायम गर्ने ।
- जंगली तथा घरपालुवा पशुपक्षीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा बस्ने ।
- सकेसम्म पशुजन्य र अस्वस्थकर मासु नखाने ।
- ज्वरो, रूघा र खोकी तथा श्वास-प्रश्वासमा समस्या आएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने ।
- कसैले गलत सूचना प्रवाह गरेको तथा अत्यावश्यकिय वस्तु, जम्माखोरी, कालोबजारी तथा लुकाई राखेको थाहा भएमा ११३७ मा सम्पर्क गरी जानकारी गराउने ।

**हरिप्रसाद मण्डल**  
**नगरप्रमुख**

मटिहानी नगरपालिका, महोत्तरी, प्रदेश २



## भारत सरकारको सहयोगमा निर्मित तीन क्याम्पस भवनको उद्घाटन

काठमाडौं। भारत सरकारको सहयोगमा पाल्पा जिल्लामा नवनिर्मित तीन वटा क्याम्पस भवनको निर्माण सम्पन्न भएको छ।

भारत सरकारको नेरु ९ करोड ८३ लाख आर्थिक सहयोगमा श्री रम्भा उच्च माध्यमिक विद्यालय, श्री लक्ष्मी उच्च माध्यमिक विद्यालय र श्री नव आदर्श बहुमुखी क्याम्पसका नवनिर्मित भवनहरूको उद्घाटन भएको हो।

भारतीय दूतावासको विकास साफेदारी तथा पुनर्निर्माण प्रभागका प्रथम सचिव करुण वंशल, पाल्पाका जिल्ला समन्वय समिति, विद्यालय व्यवस्थापन समिति र स्थानीय प्रतिनिधिहरूले भर्चुअल माध्यमद्वारा ती भवनहरूको उद्घाटन गरे।

पाल्पाको ताहूँ गाउँ विकास समितिमा सन् १९५२ मा माध्यमिक विद्यालयको रूपमा स्थापना भएको श्री रम्भादेवी उच्च माध्यमिक विद्यालय सन् २००२ मा उच्च माध्यमिक तहमा स्तरोन्नत भएको हो। 'नेपाल-भारत विकास सहकार्य' कार्यक्रम अन्तर्गत भारत सरकारको नेरु ३ करोड २१ लाख अनुदानमा निर्मित यस



तीन तल्ले विद्यालय भवनमा १७ वटा कक्षाकोठासहितका उक्त क्याम्पसमा रहेको छ। यस्तै, तानसेन-५, बन्दीपोखरामा सन् १९६३ मा प्राथमिक विद्यालयको रूपमा स्थापना भएको श्री लक्ष्मी उच्च माध्यमिक विद्यालय सन् २००८ मा उच्च माध्यमिक विद्यालयमा स्तरोन्नत भएको हो। उक्त क्याम्पस भवन पनि 'नेपाल-भारत विकास सहकार्य' कार्यक्रम अन्तर्गत भारत सरकारको नेरु ४ करोड १३ लाख अनुदानमा निर्मित भएको हो। यसैगरी, त्रिभुवन विश्वविद्यालयबाट सम्बन्धन प्राप्त श्री नव आदर्श बहुमुखी क्याम्पस पाल्पा जिल्लाको देउरालीमा सन् २००६ मा स्थापना भएको हो। क्याम्पसले कृषिको प्राविधिक कोर्ष र व्यवस्थापन तथा शिक्षा विषयमा

डिप्लोमा तहका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिरहेको छ। भारत सरकारको नेरु २ करोड ४८ लाख अनुदानमा 'नेपाल-भारत विकास सहकार्य' कार्यक्रम अन्तर्गत यस भवनको उद्घाटन भएको हो। भारतले नेपालमा ४४८ वटा उच्च प्रभाव सामुदायिक विकास परियोजनाहरू सम्पन्न गरिसकेको छ, जसमध्ये पाल्पा जिल्लाका ७ वटा सहित प्रदेश ५ मा ४१ वटा परियोजनाहरू रहेका छन्। पाल्पा जिल्लाको एउटा परियोजना सहित प्रदेश ५ मा भारत सरकारको आर्थिक सहयोगमा सञ्चालित नौवटा परियोजनाहरू निर्माण र कार्यान्वयनका विभिन्न चरणहरूमा रहेका छन्। यी बाहेक पाल्पा जिल्लाका विभिन्न स्वास्थ्य चौकी, गैरसरकारी संस्था तथा औद्योगिक संस्थालाई भारतीय दूतावासले १२ वटा एम्बुलेन्स र २ वटा स्कुल बस उपहारस्वरूप प्रदान गरिसकेको छ।

## भारतीय राजदूतावासलाई अशोक लेलैण्डको एडभान्स लाइफ सपोर्ट एम्बुलेन्स हस्तान्तरण



काठमाडौं। आइएमई ग्रुपअन्तर्गत संचालित आइएमई मोटर्स प्रा. लिद्वारा प्रवर्द्धित अशोक लेलैण्डले एक कार्यक्रमबीच भारतीय राजदूतावासलाई दुई थान सुविधा सम्पन्न एडभान्स लाइफ सपोर्ट एम्बुलेन्सहरू हस्तान्तरण गरेको छ।

राजदूतावासका अनुसार नेपाल-भारत मैत्री विकास साफेदारी कार्यक्रमअन्तर्गत एम्बुलेन्स उपहार स्वरूप हस्तान्तरण गरिएको छ। दूतावासले स्वास्थ्य तथा शिक्षाको क्षेत्रमा काम गरिरहेका नेपालका विभिन्न सरकारी तथा गैरनाफामूलक संघ-संस्थाहरूलाई एम्बुलेन्स साथै स्कुल बसहरू उपहारस्वरूप प्रदान गरेको हो।

स्वास्थ्य सेवा, विशेषगरी आपतकालिन स्वास्थ्य सेवाको पहुँचलाई सहज बनाउन नेपाल सरकारको प्रयासमा भारत सरकारले निरन्तर सहयोग गर्दै आएकोमा थप एम्बुलेन्सहरू उपहार स्वरूप प्रदान गरेको हो। राजदूतावासले बताएअनुसार सो एम्बुलेन्सहरू सहिद गंगालाल हृदयरोग केन्द्र बासवारी र धुलीखेल अस्पताललाई पुनः दिएको बताएको छ।

आइएमई मोटर्सले एम्बुलेन्स सहितविपेश सुविधायुक्त दमकल, मोर्ट्युरी भ्यान, ट्रक टिपर, स्कुल बस सहित साना तथा ठूला कम्पसियल गाडीहरू बिक्री वितरण गर्दै आएको छ। साथै आर्मी पुलिसका लागि प्रयोग हुने विशेष गाडीहरू पनि उपलब्ध गराउँदै आएको छ।

## अमेरिकाको तिब्बत कानुनले चीनलाई प्रत्यक्ष चुनौती

आमस्टर्डम। संयुक्त राज्य अमेरिकाले हालसालै अपनाएको तिब्बती नीति तथा समर्थन ऐन (टीपीएसए) तिब्बतको बारेमा अमेरिकी नीतिमा ठुलो अपग्रेड गरेको छ। यससँगै तिब्बतीहरूमाथि निरन्तर दमन गरिरहेको चीनलाई प्रत्यक्ष चुनौती दिएको छ। एक टिप्पणीमा दक्षिण एसियाली अध्ययनका लागि युरोपियन फाउन्डेसन (ईएफएसएएस) ले टीपीएसएले चीनसँगको कटु सम्बन्धका कारण कलहलाई प्राथमिकता दिएको बताएको छ। भारतले चिनियाँ कम्युनिस्टसँगको आफ्नो भावी सम्झौतामा परीक्षण र विस्तार गर्न टेम्पलेट र विकल्पहरू दिन सक्नेसमेत युरोपियन थिंक ट्याङ्कहरूले बताएका छन्। ईयू थिंक ट्याङ्कका प्रतिनिधिहरू जेम्स म्याकगोभर र क्रिस स्मिथ, सिनेटर मार्को रुबियो र वेन कार्डिनद्वारा युएस हाउसमा द्विपक्षीय समर्थनका साथ पेश गरिएको टीपीएसए २००२ को तिब्बती नीति ऐनलाई थप बलियो बनाउने प्रयास भएको बताइएको छ। तिब्बती उद्देश्यको खोजी गर्ने सबैभन्दा सक्रिय संस्थामध्येको एउटा तिब्बतका लागि अन्तर्राष्ट्रिय अभियानले द्विपक्षीय टीपीएसएले मध्य एसियामा ऐतिहासिक रूपमा स्वतन्त्र भएको तिब्बतको बारेमा अमेरिकी नीतिमा नयाँ युग सुरु गर्ने विश्वास लिएका छन्। सबभन्दा कम स्वतन्त्र स्थानहरूमध्येको एक तिब्बतमा चिनियाँ सरकारको दमनकारी शासन व्यवस्थाका कारण लामो समयदेखि विभिन्न समस्याको सामना गर्दै आएको थियो।

## पाकिस्तानमा फासीवाद बढेको पाकिस्तानी पूर्व कूटनीतिको भनाई

इस्लामावाद। बेलायतका लागि पूर्व पाकिस्तानी राजदूत वाजिद शमशूल हसनले पाकिस्तानमा फासीवाद बढेको बताएका छन्। इमरान खानको नेतृत्वमा रहेको सरकारको आलोचना गर्दै हसनले डेली टाइम्समा प्रकाशित आफ्नो लेखमा भनेका छन्, 'पाकिस्तानमा आउँदै गरेको पतनले सरकारप्रति असन्तुष्टि बढाउँदै लगेको छ। सरकारले भने आफ्नो फासीवादी गठबन्धनलाई बढाउँदै लगेको देखिएको छ।' यसले केवल मिडियामा मात्र नभई विपक्षी राजनीतिज्ञ, नागरिक समाज, बुद्धिजीवीहरूलाई तथा महिला र अल्पसंख्यकविरुद्ध हिंसात्मक गतिविधि बढाउने काम गरिरहेको उनले भनेका छन्। विशेष गरी शान्तिप्रेमी सिपा हजर समुदायमाथिको पाकिस्तानी आक्रमणले यसको उजागर गरेको उनले बताएका छन्। इयुमन राइट वाचको सन् २०२१ को रिपोर्ट अनुसार अल्पसंख्यकहरूको व्यवहारमा हिंसामा लगातार बृद्धि भएको, महिला, बालबालिकाको दुर्व्यवहार र पाकिस्तानी समाजका कम सुविधा प्राप्त सदस्यहरूमाथि थप उत्पीडन भइरहेको उनले जनाएका छन्।

## चीनसँगको विवादित टापुको रक्षाका लागि जापानलाई सहयोग गर्ने अमेरिकाको प्रतिबद्धता

टोकियो। चीनले जापानको टापुमा दाबी गरेपछि दुई मुलुकविचको सम्बन्धमा समस्या पैदा भएको छ। यसअघि डोनाल्ड ट्रम्प राष्ट्रपति हुँदा रक्षा मन्त्री मार्क इस्परले जापानलाई सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेका थिए। हाल बाइडेन प्रशासनका अमेरिकी रक्षामन्त्री लोयड अस्टिनले पनि जापानी समकक्षीसँगको पहिलो फोनवार्तामा चीनले दाबी गरेको जापानी टापुको रक्षाका लागि

आफ्नो सहयोग रहने प्रतिबद्धतालाई दोहोर्‍याएका हुन्। जापानका रक्षामन्त्री नोबुओ किशीसँग कुनाकानी गर्दै अस्टिनले संयुक्त राज्य अमेरिका र जापानविचको सुरक्षा सन्धिको धारा ५ ले जापानप्रति अमेरिकी रक्षा दायित्व निर्धारण गरेको बताएका छन्। यी टापुलाई जापानमा सेन्काकू टापु र चीनमा दियाओयु भनेर चिनिन्छ। अस्टिनले संयुक्त राज्य अमेरिका पूर्वी चीन सागरमा यथास्थिति परिवर्तन

गर्ने कुनै एकपक्षीय प्रयासको विरोध गर्नसमेत बताएका छन्। जापान पूर्वी चिनियाँ समुद्री किनारमा टापुहरूका वरिपरिको पानीमा आक्रमणसहित चिनियाँ गतिविधिहरू बढेकोप्रति चिन्ता व्यक्त गरेका छन्। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेनले पदभार ग्रहण गरेपछि पहिलो पटक टोकियो र वासिङ्टनविच मन्त्री स्तरीय छलफल भएको थियो। रिटायर आर्मी जनरल अस्टिन अमेरिकाको पहिलो अश्वेत रक्षा मन्त्री बनेका हुन्।

## उपेन्द्र...

विपरीत एकलौटी रूपमा अधि बढेका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव र बाबुराम भट्टराईलाई भड्का लागेको छ। प्रथम अध्यक्ष महन्थ ठाकुर पक्षलाई जानकारी नै नदिई पूर्वसमाजवादी खेमामै केन्द्रीय कार्यकारिणी बैठक राखेर लुम्बिनीमा सांसदलाई कारवाही गर्ने निर्णय गर्दा उपेन्द्र र बाबुरामविरुद्ध मुद्दा परेको हो। लुम्बिनी प्रदेशसभाले पदमुक्त गरेका जसपाका ४ जना

प्रदेश सभा सदस्य कानुनी उपचारका लागि सर्वोच्च अदालत जाने भएका छन्। पार्टीको कुनै आधिकारिक निर्णयविना आफूहरूलाई प्रदेश सभा सचिवालयले पदमुक्त गरेको भन्दै त्यसविरुद्ध चारै जना आजै सर्वोच्च अदालतमा जाने भएका हुन्। प्रदेश सभा सचिवालयले हिजो सूचना जारी गरी जसपा केन्द्रीय कार्यकारिणी समितिले राजनीतिक दलसम्बन्धी ऐन २०७३ को दफा ३२ को उपदफा (५) बमोजिम प्रदेशसभा सदस्य

र पार्टी सदस्यबाट निष्काशन गरी पदमुक्त गरेको थियो। गत वैशाख ६ गते लुम्बिनीका मुख्यमन्त्री शंकर पोखरेलविरुद्ध अविश्ववास प्रस्ताव दर्ता भएलगत्तै जनता समाजवादी पार्टीका सन्तोष पाण्डेय, विजयकुमार यादव, सुमन शर्मा रायमाझी र कल्पना पाण्डेलाई मन्त्री बनाइएको थियो। मुख्यमन्त्री पोखरेलविरुद्धको अविश्ववास प्रस्तावमा उनीहरूले समेत हस्ताक्षर गरेका थिए। तर त्यसको एक घन्टापछि चारै जना सरकारमा सहभागी भएपछी कारवाही गरिएको हो।

# साल्ट ट्रेडिङ कर्पोरेशन लिमिटेड द्वारा प्रवर्द्धित ग्याँस

## तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण

साल्ट ट्रेडिङ समूहका उत्कृष्ट साथ बस्तुहरू